



№7 (19) ☆ ОКТЯБРЬ, 2007 г. ☆ ГАЗЕТА КИРОВСКИХ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ИНВАЛИДОВ И ВЕТЕРАНОВ АФГАНИСТАНА

**Российский Союз ветеранов Афганистана сегодня – самая зрелая, энергичная, динамично развивающаяся общероссийская общественная организация. РСВА в целом и его структурные подразделения по всей стране стали одним из основных источников**

**патриотического воспитания молодежи. Союз стал символом возвращения к полноценной жизни для многих тысяч ветеранов боевых действий, инвалидов войн и военных конфликтов, членов семей погибших военнослужащих.**

## НАША СИЛА - В СОЮЗЕ

О том, чем живет областная организация РСВА, какие задачи ставит перед собой, наш корреспондент беседует с и.о. председателя правления ОООРСВА, председателем областной общественной организации инвалидов войны в Афганистане Иваном ЛИТВИНОВЫМ.

**Корр.: За минувшие 17 лет мы были свидетелями создания множества общественных и общественно-политических организаций. Названия иных сегодня и не вспомнишь. А наш Союз живет и крепнет. Чем Вы это объясните?**

**И.Литвинов:** Российский Союз ветеранов Афганистана, его областная организация живы и будут жить до тех пор, пока мы занимаемся живой, нужной каждому из нас и нашей стране и области работой. Не зря наш губернатор Н.И.Шаклеин считает, что ветераны войны в Афганистане стали весомой политической силой.

Если же братию Россию в целом, то, думаю, читателям интересно будет узнать, что, к примеру, в Государственной Думе нынешнего состава 18 депутатов-«афганцев», в том числе и наш председатель правления – Владимир Владимирович Климов. Многие ветераны-«афганцы» находятся на высоких государственных должностях в столице и регионах, играют не последнюю скрипку в крупных общероссийских политических партиях.

А наши боевые товарищи представлены в правительстве Кировской области, в муниципальных органах власти, в органах местного самоуправления. Назову только некоторых из них. Это Андрей Брызгалов, Николай Поляков, Владимир Мышкин, Владимир Садаков. Честно, по-мужски выполнив свой воинский и ин-

тернациональный долг, все они сегодня делают нужное, полезное для страны и простых людей дело.

**Корр.: Более 80 кировчан погибли в Афганистане, свыше 180 – в других военных локальных конфликтах. Что делается для увековечения памяти о них?**

**И.Литвинов:** Мы помним о тех, кого сегодня нет с нами,

ние для потомков имен и подвигов героев.

Не оставляем мы без нашего внимания и родителей павших воинов, оказывая им моральную и материальную поддержку.

**Корр.: Известно, что в нашей области проживает более 2 600 ветеранов войны в Афганистане. Что делается для них?**

И.Литвинов: Мы помним о тех, кого сегодня нет с нами,

лидов войны в Афганистане во главе с А.Г.Чепурным, которые оказывают нам в этом благородном деле неоценимую помощь. Самой искренней признательности заслуживает и областной госпиталь для ветеранов войн, руководимый Н.Г.Дзюбой. Благодаря этим структурам, ежегодно имеют возможность поправить свое здоровье до 400 инвалидов, ветеранов боевых действий и членов семей погибших военнослужащих.

Что же касается организационных мероприятий, то здесь сделано следующее. Согласно решению шестого и седьмого съездов РСВА, мы прошли перерегистрацию, отрегулировав уставные документы, ввели фиксированное членство, уплату взносов.

работа наша была бы более эффективной и результативной, если бы большинство «афганцев» осознали: наша сила – в союзе.

**Корр.: Что необходимо для того, чтобы стать членом Российской Союза ветеранов Афганистана?**

**И.Литвинов:** Необходимо обратиться в Правление, где имеется Устав РСВА, в котором изложены права и обязанности членов организации, порядок приема новых членов Союза. Там же можно получить установленный образец Анкеты-заявления, заполнить ее и, приложив 2 фотографии размером 3x4, подождать решения правления. Принятые в члены Российской Союза ветеранов получают единое для всех субъектов Российской Федерации удостоверение члена РСВА. С этих пор они становятся полноправными членами РСВА со всеми вытекающими правами и обязанностями.

Замечу, что чем больше будет наша организация, тем больше мы сможем влиять на принятие законов и решений, направленных на действительное улучшение жизни ветеранов и инвалидов боевых действий, членов их семей и семей погибших военнослужащих.

**Корр.: Иван Борисович, Вы еще и председатель областной общественной организации инвалидов войны в Афганистане. Как живется на шим инвалидам?**

**И.Литвинов:** Живется по-разному. Существуют проблемы с обеспечением необходимыми лекарствами, санаторно-курортным лечением, пенсионным обеспечением. Мы же стараемся не только поддерживать у боевых товарищей оптимизм, жизнестойкость и веру в лучшее, но и оказывать посильную помощь в преодолении трудностей. Скажем, в минувшем году нами только материальной помощи оказано более чем на 1 млн.700 тысяч рублей. Подобную работу мы ведем и в нынешнем году.

Обнадеживает то, что наша область постепенно выбирается из кризиса. Надеемся, что с улучшением экономических показателей, станет более достойной и жизнь инвалидов, пострадавших при защите государственных интересов.

**Записал Н. ФЕДОРОВ**



кто погиб, выполняя свой воинский долг в Афганистане, на Северном Кавказе, в других т.н. «горячих» точках. Их имена увековечены в построенным нами памятнике, их могилы находятся под нашим покровительством. Для увековечения памяти погибших делается немало, но сделать предстоит еще больше. Думаю, строительство Музея ветеранов войны в Афганистане, который мы намерены возвести рядом с памятником погибшим землякам, станет достойным вкладом в святое дело – сохране-

**И.Литвинов:** Да, мы работаем для живых. Медико-социальная реабилитация, адаптация ветеранов и инвалидов боевых действий к мирной жизни – это то, чем мы занимаемся на протяжении всех лет своего существования, иногда вынужденно подменяя собой государство и его соответствующие структуры.

Низкий поклон и сердечная благодарность сотрудникам Центра восстановительной терапии им. М.А.Лихоцвета, Общероссийской общественной организации инва-

РСВА зарегистрировал свой знак, знамя, ввел свою национальную систему.

Хочу сделать необходимое пояснение. Если ранее все «афганцы» как бы автоматически считались членами РСВА, то сегодня областная организация насчитывает около 500 человек, преимущественно из г.г. Кирова, Вятских Полян, Слободского и других более-менее крупных населенных пунктов, где осознали роль Союза. Это не значит, что мы не защищаем интересы своих товарищей, не имеющих удостоверения члена РСВА. Но

летчик-космонавт П.Р.Попович, глава г.Кирова В.В.Быков и другие именитые гости. Среди участников митинга были и ветераны войны в Афганистане, которых с В.П.Савиных связывает давняя дружба, сын Ю.В.Тухаринова – Игорь Тухаринов.

Павел Романович Попович, обращаясь к В.П.Савиных и пришедшим на митинг кировчанам, сказал:

- Виктор Петрович прославил вятский край. От души тебя поздравляю, Витя, и всех кировчан!

**Наш корр.**

**На снимке:** бюст В.П.Савиных

## БЮСТ КОСМОНАВТУ - 100

В Кирове, рядом со зданием Музея космонавтики и авиации, где ранее проживала семья будущего командарма-40 генерал-полковника Ю.В.Тухаринова, установлен бронзовый бюст в честь еще одного прославленного земляка – дважды Героя Советского Союза, космонавта-100 Виктора Петровича Савиных.

Бюст, авторами которого являются кировские скульпторы К.И.Коциенко и В.А.Бондарев, открыли губернатор Кир-

ровской области Н.И.Шаклеин, Герой Советского Союза, наш земляк летчик-космонавт А.А.Серебров и глава г.Кирова генерал-майор запаса В.В.Быков.

На митинге в честь этого знаменательного события выступили заместитель руководителя Федерального космического агентства В.А.Давыдов, лауреат Ленинской премии, конструктор ракетно-космической техники Б.В.Черняев, дважды Герой Советского Союза



## ★ Память



му району Владимир Мышкин, члены правления КОООООРСВА Николай Кирженко, Николай Колпашников, Владимир Огородников, «афганцы» Александр Вшивцев и Игорь Светлаков.

Лидия Филипповна и Николай Александрович – родители воина-интернационалиста пограничника Леонида Решетникова, погибшего в Афганистане в самый канун окончательного вывода советских войск из этой страны. Николай Александрович вспоминает те трагические дни:

## ЗНАКОВОЕ СОБЫТИЕ

Знаковым стал октябрь для ветеранов труда Николая Александровича и Лидии Филипповны Решетниковых. Они не только отмечали свои очередные дни рождения, но и справили новоселье.

В просторной четырехкомнатной квартире в п. Радужном их чествовали старший сын Николай, родные и близкие, друзья. В числе гостей были депутат Законодательного собрания Кировской области Сергей Лузянин, ветераны войны в Афганистане – руководитель местного отделения Кировской областной общественной организации РСВА, заместитель главы территориального управления г. Кирова по Нововятску.



-Знаете, есть у меня гармонь. Я играю, но только для себя. Я никому этого раньше не рассказывал, но в те дни, когда сын умирал, я не чувствовал инструмент, пальцы у меня «не шли». Охон-

та поиграть, возьму гармонь, но чувствую, что не «идут» пальцы. А в чем дело, не могу понять. Предчувствие?.. Я даже подумать не мог, что на меня свалится такая беда.

…Леонид Решетников родился в 1969 году в деревне Решетники Кирово-Чепецкого района. Со второго класса занимался в музыкальной школе по классу баяна, мальчишкой был общительным, любил цветы, природу. После школы мечтал поступить в Архангельский медицинский институт, куда и



были не по зубам самим оголтелым бандитам-душманам.

Пограничники, вместе с десантниками, обеспечивали и беспрепятственный вывод советских войск с территории Республики Афганистан. Среди них был и наш земляк – Леонид Решетников. Безопасность другим обеспечил, а себя не уберег…

Солдат умер 13 февраля 1989 года, за два дня до того, как генерал Б. Громов поставил формальную точку в почти десятилетней кровавой эпопее, именуемой афганской войной. И какие бы оценки той войне сегодня ни давали, ни у кого нет и тени сомнения, что солдатские героизм и самопожертвование были результатом личной доблести и мужества, присущих российскому воинству.

Леонид Решетников – один из более чем 80 кировчан, погибших в Афганистане. О нем, как и о других боевых товарищах, однополчанах, живет память в сердцах ветеранов и инва-

лидов той войны. И своим святым долгом почитают «афганцы» заботу о семьях погибших воинов. Поэтому помогли нововятские ветераны и инвалиды боевых действий Николаю Александровичу и Лидии Филипповне и с ремонтом квартиры, и с переездом. Оказана семье Решетниковых и посильная материальная помощь.

Сердечную признательность выразили родители погибшего героя и депутату Законодательного собрания Кировской области Сергею Евгеньевичу Лузянину, подарившему ветеранам для новой квартиры набор мягкой мебели.

## В. СТЕПАНОВ

**На снимках:** герой-пограничник Леонид Решетников; Лидия Филипповна и Николай Александрович, родители солдата; Владимир Мышкин поздравляет ветеранов; двоюродная внучка Леонида - Диана Наумова у семейного уголка, посвященного герою.



## ★ Это полезно знать

## ТОРЖЕСТВО СПРАВЕДЛИВОСТИ

Президент России В. В. Путин подписал Указ, который обязывает наши силовые ведомства вернуть запасникам долги за 1995-1998 годы. Суть проблемы в том, что в 1994 году правительство постановило повысить на 25% должностные оклады военнослужащим. По закону и все офицеры и прaporщики запаса (в отставке) должны были автоматически получить соответствующую доплату к пенсии, начиная с 1 января 1995 г. Но кабинет министров «забыл» дать необходимую директиву. И запасники стали судиться, сначала – десятками, затем – десятками тысяч. Дело дошло почти до 500 тысяч исков: то, что элементарно положено по закону, военные вынуждены были выбивать через суд. И такой «бардак» тянулся 12(!) лет.

И вот, судя по всему, изdevательства над людьми могут закончиться. В 2008 году военные пенсионеры должны получить единовременную доплату к пенсиям. Как говорится в Указе Президента – исходя из 25% оклада по воинской должности, из процентной надбавки за выслугу лет и размеру пенсии по состоянию на 1 января 2008 года. Будет учитываться также и районный коэффициент. «Цена вопроса» 40 млрд. рублей.

Если военных пенсионеров, которым задолжало государство, у нас примерно 2 млн. человек, то в среднем получится по 20 тысяч на брата. А точные данные в начале следующего года должно обнародовать правительство, которому В. Путин поручил профинансировать доплаты.

(По материалам центральной печати).

## АФЕРИСТ ПОНЕС НАКАЗАНИЕ

В Октябрьском районном суде г. Кирова прошел процесс по делу о мошенничестве, которое было возбуждено в отношении бывшего сотрудника областной общественной организации - Союза ветеранов боевых действий на Северном Кавказе.

Алексей Свинин работал там юристом по вопросам соцзащиты и правовой помощи ветеранам локальных вооруженных конфликтов. Но, как установлено правоохранительными органами, свою деятельность он осуществлял весьма специфическим образом: вместо того, чтобы реально помочь этим людям, он наживался на их проблемах.

Схема наживы была простой. К юристконсульту, как это было и предусмотрено его служебными обязанностями, обращались участники боевых действий, которые просили юриста оказать содействие в получении «боевых». С их выплатой, как известно, были серьезные проблемы – военнослужащие, отвоевав свой срок, месяцами, а то и годами не могли получить свои, полагающиеся им по закону деньги. А. Свинин с готовностью брался оказать им такую помощь.

Он говорил парням: проблема вполне решаема, в Москве у него есть нужные

связи с правозащитниками и всевозможными государственными структурами. Брал у обратившегося ветерана копии документов, подтверждающих участие в боевых действиях, а в придачу просил полторы-две, а то и три тысячи рублей, якобы на всяческие «накладные расходы».

Деньги ему без разговоров отдавали, а он их присваивал. Эти суммы были мелочью по сравнению с теми, что ветераны должны были получить – долги государства в лице Минобороны РФ перед тем или иным человеком достигали порой

сотен тысяч рублей.

Когда же обманутые люди обращались к нему через месяц-другой с резонным вопросом – как там продвигаются дела с «боевыми»? – он всегда отвечал: дела идут, нужно только еще немного подождать.

Его цинизм, впрочем, только этими «безобидными» отговорками не ограничивался. Мошенник наловчился делать копии поддельных решений судов Владикавказа и Москвы. Мол, полюбуйтесь, добились мы судебного рассмотрения вашего дела, и вот теперь получена копия судебного решения по вашему вопросу – суд обязал Минобороны выплатить вам деньги. Так что теперь будем работать над исполне-

нием этого судебного решения. Таким образом аферист получал дополнительную отсрочку от последующих расспросов на эту тему.

Как установлено следствием, а затем подтверждено судом, жертвой мошенника стали более семидесяти ветеранов.

Аферист был наконец выведен на чистую воду и предстал перед судом, который приговорил его к 5 годам лишения свободы. Этот срок Свинин проведет в колонии строгого режима. Суд также обязал подсудимого выплатить всем потерпевшим украденные у них деньги.

Евгений РЕПИН  
«Вятский край»

★ 28 октября – День работников автомобильного транспорта

**Нет сомнений, что профессия водителя – одна из самых востребованных в армии. Какой род или вид войск ни возьми, без водителя (механика-водителя) не подвезти горючего для техники и продуктов для солдат, не тронуть с места танк, не доставить личный состав в необходимый район.**

Не был исключением и Афганистан, где, без малого, десять лет шла ожесточенная война.

майской техникой.

С тех пор и по сей день у меня к военным водителям особое отношение. Пусть не было у них лихости десантников и гонора, присущего разведчикам. Не могли они похвастаться ни боевыми рейдами, ни штурмовыми атаками на высоты, занятые душманами. Вот только вопрос: хватило бы у десантника или разведчика самообладания и выдержки на двое-трое суток постоянного

Юрий Зонов, Александр Копытов, Виталий Лобов, Виктор Марьин, Василий Морозов, Василий Остап, Валерий Попов, Сергей Роженцев и еще две-три сотни наших боевых товарищ – ветеранов «афганцев». Они служили в разных частях – в ВДВ, авиации, артиллерию, «пехоте». Большая часть – в отдельных батальонах материально-технического обеспечения.

## ЧЕРЕЗ РЕКИ, ГОРЫ И ДОЛИНЫ...



ченная война. Ежедневно сотни автомобилей и другой колесной техники доставляли к самым отдаленным «точкам» боеприпасы и горючее, продовольствие и снаряжение, строительные материалы, запчасти, медикаменты и множество других грузов, без которых невозможны жизнедеятельность и выполнение боевых задач личным составом.

Помню чувство беспомощности и незащищенности, которое испытал в «КамАЗе» во время пути из Баграма в Пули-Хумри. Думал о том, что если огонь по кабине откроют справа или слева, то хоть как-то защитят висящие на моей и водителя дверцах кабин бронежилеты. А если – стрельба спереди? А если – мина или фугас? Что останется от нас с водителем в этой «жестянке»?

Одолев перевал Саланг с его загазованным тоннелем, от греха подальше, перебрался в один из сопровождавших колонну бронетранспортеров. Уже в кишлаке Доши, прощаясь с начальником колонны старшим лейтенантом Эдуардом Купянским, поинтересовался, награжден ли кто-то из его бойцов-водителей?

– Двое, – ответил он. – И, помолчав, добавил – посмертно...

Да, чего греха таить, тогда, в 1981-м, к орденам и медалям рядовых и младших офицеров представляли только по ранению, или – посмертно. Оставалось только порадоваться за солдат автобата (обмо): постоянно рискуя жизнью, они к тому времени понесли минимальные, по «афганским» меркам, потери. Те, кто «ходил» трассой от Мазари-Шарифа до Саланга и далее – через Чарикарскую долину, именуемую в обиходе «зеленкой», по сей день помнят груды металла на обочинах шоссе, бывших некогда ар-

напряжения и подспудного ожидания, что вот сейчас рванет под колесами мина, или огненный ком из гранатомета ударит в цистерну с пятью тоннами «горючки»? А ведь подобное случалось сплошь и рядом. И тогда водители, подобно Володе Кислюку, занимали огневую позицию и принимали неравный бой. Потому среди 80 павших на войне кировчан есть немало тех, чей боевой пост был за рулем автомобиля или штурвалом БМП.

Были случаи, когда водители просились в «войска». Но чтобы танкист или десантник, мотострелок или связист, имеющий шофёрские права, просился в автобат, – я не припомню.

Водителями в Афганистане были многие из тех, с кем мы постоянно общаемся. Это Владимир Архипов, Андрей Бакин, Александр Вуколов, Николай Востриков,



С одним из них – офицером запаса Алексеем Шушеровым – я знаком более 20 лет. Правда, знакомство наше произошло не на войне, а уже здесь, в Киреве, где мы вместе служили.

Алексей родился в деревне Высоково Ивановской области. После школы выучился на водителя, а когда пришла пора служить в армии, был направлен в Северную группу войск (Польша). Стал отличником боевой подготовки, высококлассным специалистом. А еще активно занимался общественной работой, был комсомольским вожаком. Видимо, стремление быть всегда с людьми, помогать солдатам и сержантам в решении их проблем, да еще и посильно крепить боеготовность армии, подвигли Алексея Шушерова на решение стать офицером-поллитработником.

Успешно сдав вступительные экзамены, он стал курсантом Новосибирского высшего военно-политического общевойскового училища – одного из лучших в Советской армии. Вместе с ним учились курсанты, ставшие со временем гордостью офицерского корпуса. За мужество, проявленное в боевых действиях на территории Афганистана, звания Героя Советского Союза удостоены старший лейтенант Александр Демаков и лейтенант Николай Шорников (посмертно). Боевых нарядов удостоены сотни других выпускников Новосибирского ВВПОУ, в том числе и ныне известные всей стране Заслуженные артисты России полковники С. Яровой и Ю. Слатов, руководители прославленных «Голубых беретов».

**ПЕСНЯ ВОДИТЕЛЯ**

Боевым дузьям-«афганцам»  
До привала еще далеко,  
А от пыли и солнца  
слезятся глаза,  
И не ставку, а жизнь  
я поставил на кон...  
Не игра, а суровый  
армейский закон  
Меня с этой  
афганской войною связал.  
Сколько раз на Термез  
я колонны водил.  
Гиндукуша снега –  
вековая печаль –  
Отражаются  
в мертвых  
глазницах «водил»,  
Что со смертью  
сошлися один на один...  
Нам за павших друзей  
отвечать.

И с гитарой стою на ветру,  
Не ропщу на судьбу,  
но скорблю по друзьям.  
Набежавшие слезы  
со щек не сотру.  
...Души павших друзей  
поутру  
Журавлями  
по небу скользят.

Николай КИРЖЕНКО



Алексей Шушеров после окончания училища был направлен в Туркестанский военный округ, откуда вскоре откомандирован в Афганистан.

От Кушки – через Герат, Шинданд, и Кандагар – тянулся «рукав подъезда» его батальона. Рота подвоза тяжелых боеприпасов была одна из самых «востребованных» в 5-й гв. мсд. Несколько десятков тысяч километров горных и пустынных дорог осталось под колесами автомобилей роты гвардии лейтенанта Алексея Шушерова, сотни тысяч тонн военных грузов дошли до своих «получателей». Случалось, Алексей вспоминал свою армейскую юность и сам долгие часы проводил за «баракой» груженного снарядами «Урал», чтобы дать отдохнуть молодому водителю.

Почти два военных года стали тяжелой, но и замечательной школой на всю последующую жизнь. Что может быть «круче» испытания на грани жизни и смерти? Выдержав его, человек уже по-философски спокойно относится к другим случающимся неурядицам.

Когда в стране и армии началась постперестроечная свистопляска, «отцы-командиры» с генеральскими и полковниччьими погонами, обеспокоенные личной судьбой, «кинули» многих молодых офицеров, в том числе и имеющих опыт боевой и воспитательной работы. В их число попал и капитан А. Шушеров. Но его офицерский и жизненный багаж оказался востребованным в правоохранительных органах.

Уже будучи ответственным сотрудником областной ГИБДД (ГАИ), Алексей Шушеров был направлен на несколько месяцев в «горячую» точку. В мятежной Чечне его боевой опыт пригодился не только ему лично, но и тем, кто находился рядом с ним. Офицер получил очередное воинское звание, награжден медалью «За заслуги перед Отечеством».

А когда пришла пора увольняться в запас, Алексей Николаевичу Шушерову снова нашлось дело по душе и по плечу. Сегодня в областной автошколе РОСТО он готовит, в том числе и для армии, молодых водителей.

Оказались востребованными знания и опыт бывшего начальника автослужбы 345-го гвардейского парашютно-десантного полка подполковника запаса Александра Копытова, бывшего командира автомобильной роты, ныне подполковника запаса Александра Вуколова, командира взвода старшего прaporщика-десантника Дмитрия Лысикова и еще сотен военных водителей-«афганцев». Их воинский подвиг, не всегда отмеченный государственными наградами, нам-то хорошо известен. Но ими вправе гордиться все кировчане.

Н. ФЕДОРОВ

На снимках: гвардии лейтенант Алексей Шушеров; военные водители на привале; колонна на марше в афганской «зеленке».

(Фото из личных архивов ветеранов-афганцев, военных водителей.)

**Бег времени неумолим. Десятилетия отделяют нас от той поры, когда молодые кировчане, повинуясь воинскому долгу и военной присяге, выполняли интернациональный долг на территории Демократической Республики Афганистан. Сегодня в армию призывают уже сыновей тех, кто когда-то воевал «за речкой».**

**Им и их родителям адресована**

## СТРАНИЦА ПРИЗЫВНИКА

### СЛОВА БЛАГОДАРНОСТИ

«Командование аппарата Пограничного Управления ФСБ России по РСО-Алания... выражает благодарность за профессиональный отбор призывников и военно-патриотическое воспитание допризывной молодежи, подготовку ее к службе в Вооруженных силах Российской Федерации».

Письмо такого содержания пришло на имя военного комиссара Ленинского и Новоятского районов из воинской части, где служит кировчанин Кирилл Шешуков. Полковник С.А.Летнев сообщает, что «рядовой по призыву К.Г.Шешуков образцово выполняет свой воинский долг. За время прохождения службы в инженерной группе пограничного управления зарекомендовал себя дисциплинированным, исполнительным воином-пограничником... С честью и достоинством выполняет свой воинский долг по охране южных границ российского государства на Северном Кавказе».

### КОМУ НЕ ПОЛОЖЕНА ОТСРОЧКА

**С 1 января 2008 года отменяется шесть оснований для предоставления гражданам отсрочки от призыва на военную службу. С этой даты отсрочка не будет предоставляться гражданам:**

\*имеющим ребенка в возрасте до трех лет;

\*если мать (отец), кроме призывника, имеет двух и более детей в возрасте до восьми лет или инвалида с детства и воспитывает их без мужа (жены);

\*имеющим жену, срок беременности которой составляет не менее 25 недель;

\*поступившим на работу по специальности непосредственно по окончании образовательных учреждений высшего профессионального образования на условиях полного рабочего дня в государственные организации, перечень которых определяется правительством Российской Федерации;

\*имеющим высшее педагогическое образование и постоянно работающим на педагогических должностях в государственных, муниципальных или имеющих государственную аккредитацию по соответствующим направлениям подготовки (специальностям) негосударственных сельских образовательных учреждениях;

\*врачам, постоянно работающим в сельской местности.

- б) «Наплевать, наплевать, надоело воевать...».  
в) «Господа офицеры...».

3. По вашему мнению, армия - это школа...  
а) Жизни.  
б) Выживания.  
в) Абсурда.

4. Вам ближе литературный персонаж:  
а) Бравый солдат Швейк.  
б) Поручик Ржевский.  
в) Гарри Поттер.

5. Увидев по телевизору фильм про войну, вы:  
а) Отложите дела и с удовольствием посмотрите картину.  
б) Переключите телевизор на другой канал.  
в) Вообще выключите телевизор.

6. Из приведенных изречений вам наиболее близко:  
а) «Какой солдат не мечта-



Осенний призыв 1979 года. За плечами этих парней по два года суровой армейской службы, большинству пришлось хлебнуть из горькой чаши афганской войны. Они с честью выполнили свой воинский и интернациональный долг, чьему свидетельство – боевые ордена и медали на их груди.

Владимир Климов (в центре второго ряда),

его друзья и сослуживцы по Афганистану Владимир Бельтюков, Сергей Зорин, Александр Матушкин и другие ребята, запечатленные на этом снимке, сегодня уже сами стали отцами. Их сыновья, как эстафету, приняли на себя священную обязанность по защите Родины в ее Вооруженных силах. И многие, как их отцы, служат по чести и совести.

## ПИЛОТКА «ФЕМИДА» В ПОГОНАХ

Еще не всюду в мире тишина,  
Еще Земля, как в трещинах,  
в границах.  
И мне пилотку выдал  
старшина,  
Она на складе  
много лет хранилась.

Я об отцах сурово не судил  
За то, что мы  
не очень сытно жили,  
Что я еще пешком  
под стол ходил,  
А для меня  
уже пилотку шили.

Они легли за мою жизнь  
костями  
В Афгани  
и на Северном Кавказе.  
И от меня зависит,  
черт возьми,  
Чтоб, оставаясь в армии  
людьми,  
Мы спуску не давали бы  
заряде.

Юрий КУЗНЕЦОВ

Общероссийскую тенденцию к снижению преступности в армии отметили на уровне Главной военной прокуратуры: по сравнению с 2006 годом в январе-сентябре число всех правонарушений в Российской армии снизилось на 11 процентов. Так, снизилось количество «самоволок», фактов неуставных отношений и преступных посягательств на военное и чужое имущество.

Сегодня военная прокуратура и суды занимают жесткую позицию при наказании всех виновных в преступлениях, а также командиров, пытавшихся их скрыть. Создание при частях организаций Союза солдатских матерей, работа «телефонов доверия», а также переход армии на контрактную основу тоже сказались на снижении преступности в армии.

Тем не менее, примерно половина поступающих в суды уголовных дел связана с проявлением неуставных отношений между военнослужащими и посягательствами на чужое имущество, еще треть – с уклонением от службы. Среди так называемых «неконтактных» дел – случаи неосторожного обращения с огнестрельным оружием и нарушения правил дорожного движения.

Военные считают, что снижение преступности в армии – это заслуга правоохранительных ведомств, солдатских матерей и реформы самой армейской системы.

- ет стать генералом?».  
б) «Мудрость лучше воинских орудий».  
в) «Сила есть, ума не надо».

7. Если навстречу вам идет человек в военной форме, вы:

- а) Отдадите честь.  
б) Перейдете на другую сторону улицы.  
в) Не обратите на него внимания.

8. Если бы ровно на час вам представился шанс стать пре-

- зидентом страны, вы бы:  
а) Отказались от Вооруженных сил.  
б) Изменили срок службы.  
в) Перевели Вооруженные силы на контрактную систему.

### ПОДСЧИТАЙТЕ БАЛЛЫ, ПОЛЬЗУЯСЬ ТАБЛИЦЕЙ

	1	2	3	4	5	6	7	8
а	3	2	3	2	3	3	3	1
б	2	1	2	3	2	1	1	3
в	1	3	1	1	1	2	2	2

**8-13 баллов.** Вы либо пацифист, либо «пофилист». Хотя вполне допускаем, что оружие в руки вам запрещает брать религия. Как бы там ни было, скорее всего, к армии вы никакого отношения не имеете и не имели, к большой грусти вашего райвоенкомата.

**14-19 баллов.** Возможно, вы и служили в армии, но большим поклонником ее не стали. Тем не менее в глубине души вы все-таки согласны с небезызвестным генералом, который как-то заявил: «Не женщина делает из пацана мужчину, а армия...».

**20-24 балла.** Вы, судя по всему, являетесь фанатом армии, но еще более вероятно, что вы именно тот, для кого фраза: «Есть такая профессия – Родину защищать» стала девизом жизни.

**Если вы не набрали и 8 баллов** – понятно, почему вас не взяли в армию... Впрочем, попробуйте пройти тест еще раз, может, у вас просто плохо с математикой.

### Тест для настоящих мужчин



Ответьте на вопросы теста и узнайте, что для вас армия.

1. В школьные годы вашей любимой игрой были:

- а) Казаки-разбойники.  
б) Игра в бутылочку.  
в) Игра в карты в дурака.

2. Какая из трех песен больше созвучна вашей душе:

- а) «Комбат, батяня, батяня, комбат...».

Учредитель и издатель Кировская областная общественная организация

Общероссийской общественной организации инвалидов войны в Афганистане. Адрес редакции: 610002, г. Киров, ул. Ленина, 102-в.

Редактор  
Н.Ф.КИРЖЕНКО.  
тел. 37-36-84, 67-99-56

Тираж 999 экз.  
Объем 0,5 п.л. Распространяется бесплатно

Отпечатано с готового оригинал-макета в  
ОАО «Кировская областная типография».  
610000 г. Киров, Динамовский проезд, 4.  
Заказ